
τε
χν

ολ
ογ

ικ
ά 

χρ
ον

ικ
ά

Ε Κ Π Α Ι Δ Ε Υ Σ Η

ο ρόλος της κοινωνίας της γνώσης 
στον ευρωπαϊκό χώρο ανώτατης 
εκπαίδευσης

του Κ. Οικονόμου *

Η εποχή μας χαρακτηρίζεται ως κοινωνία 

της γνώσης, καθώς το σύνολο της 
κοινωνικής, οικονομικής και λοιπής ζωής της 

παγκόσμιας κοινωνίας στηρίζεται στην γνώση 
και στην πληροφόρηση, η οποία προέρχεται από 

την διανοητογενή τεχνολογία. Σ' αυτό το πλαίσιο, 
δεν πρέπει να εκπλήσσει το σύγχρονο φαινόμενο 

της αναγωγής της γνώσης σε βασικό οικονομικό

ικανότητα αναζήτησης, απόκτησης και άμεσης 

χρήσης της. Επομένως το βάρος μετατίθεται 
από την μετάδοση της γνώσης, την διδασκαλία, 

στην ενεργό κτήση της, δηλαδή στη μάθηση. Η 
δυνατότητα κτήσης νέων γνώσεων δεν θεωρείται 

πλέον εγγενής ικανότητα αλλά αποκτώμενη, 
καθώς η ίδια αποτελεί αντικείμενο διδασκαλίας. 

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα αναγκάστηκε υπό την

Η γνώση ενώ μέχρι χτες ήταν ένα διαρκές αγαθό, 
σήμερα είναι ένα αναλώσιμο αγαθό, αντιθέτως, 
σε διαρκές αγαθό έχει αναχθεί η ικανότητα αναζή
τησης, απόκτησης και άμεσης χρήσης της.

πόρο και συντελεστή της παραγωγής. Σήμερα, 

στην θέση της εργασίας βρίσκεται η κοινωνικά 
άχροη έννοια της απασχόλησης και συνακό

λουθα, στην θέση της σταδιοδρομίας η συνεχής 
αλλαγή της επαγγελματικής δραστηριότητας. Αν 

προσθέσει κανείς σε αυτά και την αδυναμία των 
αναπτυγμένων κοινωνιών να ανανεώσουν τον 

οικονομικά ενεργό πληθυσμό τους, καταλήγει 
στο εύλογο συμπέρασμα πως είναι άμεση η 

ανάγκη αναπροσαρμογής των οικονομικοκοινω- 
νικών δομών και επιδιώξεων.

Η γνώση ενώ μέχρι χτες ήταν ένα διαρκές 
αγαθό, σήμερα είναι ένα αναλώσιμο αγαθό, 

αντιθέτως, σε διαρκές αγαθό έχει αναχθεί η

πίεση των παραπάνω εξελίξεων να διαμορ

φώσει μια νέα εκπαιδευτική πολιτική. Στα 
άρθρα 126 και 127 της Συνθήκης του Μάαστριχτ 

αναλαμβάνει δράση στα ζητήματα της παιδείας 
και της επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς αυτή 

δεσμεύεται να «συμβάλλει στην ανάπτυξη 
παιδείας υψηλού επιπέδου» και να «εφαρμόζει 
πολιτική επαγγελματικής εκπαίδευσης». 
Παράλληλα με το άρθρο 123 προβλέπεται η 

ίδρυση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, 
το οποίο έχει ως στόχο του “να προωθεί μέσα 

στην Κοινότητα τις δυνατότητες απασχόλησης 
και τη γεωγραφική και επαγγελματική κινητι

κότητα των εργαζομένων και να διευκολύνει την

*Ιατρός, καθηγητής στο Γενικό Τμήμα Βασικών Ιατρικών Μαθημάτων του ΤΕΙ-Α
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προσαρμογή στις μεταλλαγές της βιομηχανίας 

και στις αλλαγές των συστημάτων παραγωγής, 
ιδίως μέσω της επαγγελματικής κατάρτισης και 

του επαγγελματικού προσανατολισμού”.
Είναι γεγονός ότι η Ευρώπη επενδύει πολύ 

λιγότερα χρήματα στην ανώτατη εκπαίδευση απ' 
ότι οι ΗΠΑ, και ο δημοσιονομικός «βραχνάς» του 

Συμφώνου Σταθερότητας εμποδίζει τις κυβερ
νήσεις να επενδύσουν στην εκπαίδευση. Αν και η 

Ευρώπη είναι μια κοινωνία με υψηλή μόρφωση, 
μόνο το 21% του πληθυσμού της ΕΕ που είναι σε 

ηλικία κατάλληλη για εργασία 
έχει τελειώσει τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, ποσοστό που 
είναι σημαντικά χαμηλότερο 

από τις ΗΠΑ (38%), τον 
Καναδά (43%) και την 

Ιαπωνία (36%), καθώς και τη 
Νότια Κορέα (26%).

Λαμπρή εξαίρεση μεταξύ 
των ευρωπαϊκών κρατών 

αποτελούν οι σκανδιναβικές χώρες, με τη 
Φινλανδία να αναφέρεται ως παράδειγμα προς 

μίμηση. Χαρακτηριστικό είναι ότι στη Σκανδιναβία, 
δύο στους τρεις αποφοίτους δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης συνεχίζουν στην τριτοβάθμια. Το 
μυστικό της επιτυχίας του εκπαιδευτικού συστή

ματος της έγκειται στη βούληση των πολιτικών να 
προωθήσουν μεταρρυθμίσεις, οι οποίες προχώ

ρησαν πολύ πιο πέρα από την απλή βελτίωση 
των υφιστάμενων δομών και πρακτικών. Οι 

Φιλανδοί εγκατέλειψαν το μοντέλο του «ενιαίου» 
εκπαιδευτικού συστήματος και αγκάλιασαν την 

ποικιλομορφία και την εξατομικευμένη γνώση. 
Και τούτο διότι βρήκαν τρόπους να «πείσουν» 

τους καθηγητές και τους διευθυντές των σχολείων 
να αναλάβουν ευθύνη για το γνωστικό επίπεδο 

του κάθε μαθητή ξεχωριστά, με αποτέλεσμα την 
ατομική αξιολόγηση του και την ανάπτυξη των 

ιδιαίτερων ταλέντων του.
Παρ' όλα αυτά, οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις εξακο

λουθούν να υποχρηματοδοτούν την εκπαίδευση

και να εφαρμόζουν παρωχημένες και αποτυχη

μένες εκπαιδευτικές πολιτικές. Η δράση πρέπει 
να αρχίσει από την πρωτοβάθμ ια εκπαίδευση 

με την εξάλειψη των ταξικών ανισοτήτων και 
την αύξηση της μέσης διάρκειας της εκπαί
δευσης.
Κατά τα επόμενα 20 έτη, επέρχεται μια 

θεμελιώδης μεταβολή στο οικονομικό μοντέλο 
της Ευρώπης. Η μεταποιητική βάση της θα 

συνεχίσει να συρρικνώνεται, και η μελλοντική 
ανάπτυξη και κοινωνική ευημερία θα βασίζεται 

όλο και περισσότερο σε 
βιομηχανίες και υπηρεσίες 

έντασης γνώσης, ενώ όλο 
και περισσότερες θέσεις 

απασχόλησης θα απαιτούν 
τίτλο τριτοβάθμιας εκπαί

δευσης.
Στα πλαίσια αυτά το Μάρτιο 

του 2000 η Ευρωπαϊκή 
Ένωση έθεσε στη Λισσαβόνα 

το φιλόδοξο στρατηγικό στόχο να καταστεί αυτή 
μέχρι το 2010 η πιο ανταγωνιστική και δυναμική 

οικονομία στο κόσμο, βασιζόμενη στους τρεις 
πόλους του τριγώνου της γνώσης: την εκπαί

δευση, την έρευνα και την καινοτομία. Για το 
σκοπό αυτό ιδρύθηκε ο Ευρωπαϊκός Χώρος 

Έρευνας και ο Ενιαίος Ευρωπαϊκός Χώρος 
Ανώτατης Εκπαίδευσης (European Higher 

Education Area) μέσω της Διακήρυξης της 
Mπολόνια.
Όλα τα παραπάνω οδηγούν στο συμπέρασμα 
πως πυρήνες του εξελισσόμενου ευρωπαϊκού 

τοπίου είναι πλέον τα ιδρύματα ανώτατης εκπαί
δευσης. Η επιστημονική έρευνα είναι συνυφα- 
σμένη με την πανεπιστημιακή δραστηρι
ότητα, ενώ η ανώτατη εκπαίδευση στην 

ολότητά της, και υπό τη θεώρησή της ως 
δημόσιο αγαθό και δημόσια ευθύνη αποτελεί 
κεντρική συνιστώσα για την πολιτισμική, 
πολιτική, κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη 

μίας χώρας.

Η καλύτερη επένδυση 
που θα μπορούσε 

να κάνει ένας εργαζόμενος 
για το μέλλον του 

είναι, σύμφωνα με τις 
μελέτες, η μόρφωση.
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Εφαρμογή των δράσεων 

στις ευρωπαϊκές χώρες
Τα βασικά θέματα που προβλήθηκαν 

στη Διακήρυξη της ΐνίπολόνια, 
και τα οποία οφείλουν να προωθήσουν 

οι υπογράφουσες χώρες, είναι:
■ θεσμοθέτηση και ανάπτυξη ενός 

εκπαιδευτικού μοντέλου δύο κύκλων σπουδών
■ θεσμοθέτηση και ανάπτυξη του θεσμού 

του Eυρωπαϊκού Συστήματος ΐνίεταφοράς 
Διδακτικών ΐνίονάδων (ECTS)

■ ενίσχυση της κινητικότητας, κυρίως μέσω 
της εισαγωγής του Παραρτήματος 

Διπλώματος (Diploma Supplement)
■ προώθηση μέτρων για τη διασφάλιση 

της ποιότητας
■ υποστήριξη της δια βίου μάθησης

Δομή δύο κύκλων σπουδών
Στις περισσότερες χώρες, η δομή προπτυχιακού/ 
μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών (Bachelor's/ 

Master's) εφαρμόζεται σε σχεδόν όλα τα επιστη
μονικά πεδία πανεπιστημιακής εκπαίδευσης 

με τα μοντέλα να ποικίλουν όσον αφορά τη 
διάρκεια του πρώτου και του δευτέρου κύκλου. 

Tα μοντέλα ποικίλουν όσον αφορά τη διάρκεια 
του πρώτου και του δευτέρου κύκλου, σε παραλ

λαγές όπως: 3+1, 3+2 και λίγες χώρες διατηρούν 
πλέον διάρκεια σπουδών 4 ετών (Ελλάδα, 

Βουλγαρία, Κροατία, Σκοτία, Τουρκία).
Γεννιέται όμως το εύλογο ερώτημα αν το 3ετές 

Bachelor πρέπει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
της αγοράς ή να προετοιμάζει ακαδημαϊκά τον 

πτυχιούχο για να ακολουθήσει τον δεύτερο 
κύκλο σπουδών που οδηγεί στην απόκτηση του 

Master.
Σε κάποιες χώρες (Ολλανδία, Λευκορωσία, 

Φιλανδία) διακρίνουμε επαγγελματικά (4 ετών 
διάρκειας) και ακαδημαϊκά (3 ετών διάρκειας) 

Bachelors. Οι κατέχοντες επαγγελματικά 
Bachelors κατευθύνονται στην αγορά εργασίας 

και οι κατέχοντες ακαδημαϊκά Bachelors σε 
προγράμματα Master.

Αναφορικά με τα προγράμματα Master, ο πιο 

διαδεδομένος τύπος είναι αυτός που βασίζεται 
σε ένα πρόγραμμα Bachelor και επιπλέον 

επιτρέπει την παρακολούθηση σπουδών για την 
απόκτηση διδακτορικού διπλώματος.

Eυρωπαϊκό Σύστημα Mεταφοράς Διδακτικών 

Mονάδων (ECTS)
Το Eυρωπαϊκό Σύστημα Mεταφοράς Διδακτικών 

Mονάδων (ECTS) έχει εισαχθεί στις περισ
σότερες χώρες, σε ορισμένες περιπτώσεις 

παράλληλα με την ύπαρξη ενός εθνικού συστή
ματος και σε άλλες ως το επίσημο σύστημα 

απόδοσης διδακτικών μονάδων μετά από 
νομοθετική ρύθμιση.

Οι βασικές πρόνοιες του ECTS είναι οι εξής:
■ Ένα ακαδημαϊκό έτος περιλαμβάνει 60 πιστω

τικές μονάδες.

■ Η διάρκεια ενός ακαδημαϊκού έτους κυμαίνεται 
από 36 έως 40 εβδομάδες.

■ Οι πιστωτικές μονάδες για ένα μάθημα αντιπρο
σωπεύουν το μέσο φόρτο εργασίας του διδασκο- 

μένου για την ικανοποίηση των μαθησιακών 
στόχων του μαθήματος (μία πιστωτική μονάδα 

αντιπροσωπεύει 25-30 ώρες εργασίας).
Η ευρύτερη φιλοσοφία του συστήματος ECTS 

επικεντρώνεται στην θεώρηση ενός προγράμ
ματος από τη σκοπιά του διδασκόμενου, αξιολο

γώντας μ' αυτόν τον τρόπο καλύτερα τα πιθανά 
εμπόδια κατά τη διαδικασία της μάθησης. Οι 

πιστωτικές μονάδες ως βασική μονάδα μέτρησης 
του φόρτου εργασίας του διδασκομένου, δεν 

αρκούν από μόνες τους.

Επιπλέον, χρειάζονται:
■ Διάκριση επιπέδων ανάμεσα στους κύκλους 

σπουδών.
■ Μαθησιακοί στόχοι (learning outcomes), οι οποίοι 

παρέχουν σύγκλιση σε υψηλό επίπεδο.
■ Κατηγοριοποίηση μαθημάτων ως προς 

το επίπεδο και το είδος.
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Διαπανεπιστημιακά προγράμματα και 
από κοινού απονομή τίτλων σπουδών
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί τα διαπανε- 

πιστημιακά προγράμματα (joint programs) και 
κυρίως την από κοινού απονομή τίτλων σπουδών 

(joint degrees), αφού μπορούν να δράσουν ως 
ο καταλύτης της ενοποίησης των συστημάτων 

ανώτατης εκπαίδευσης στην Ευρώπη.
Στα πλαίσια του προγράμματος Erasmus 

Mundus που εγκαινίασε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
δημιουργήθηκαν τα European Union Master 

Courses (EUMC), τα οποία:
■ θα συνδράμουν στη σύγκλιση των προγραμ

μάτων σπουδών και στην προώθηση της συνερ
γασίας μεταξύ των ευρωπαϊκών ιδρυμάτων

■ θα χορηγούνται από ένα δίκτυο ιδρυμάτων- 
σημαιοφόρων μιας μοναδικής εκπαιδευτικής 

προσφοράς
■ θα παρέχουν σε μεταπτυχιακούς φοιτητές τρίτων 

χωρών υποτροφίες με λιγότερες προϋποθέσεις 
από τις ανάλογες του Ιδρύματος Fulbright.

Η ανάπτυξη διαπανεπιστημιακών προγραμ
μάτων σε ευρεία κλίμακα, που οδηγούν στην 

απονομή αναγνωρίσιμων κοινών τίτλων 
σπουδών, αποτελεί την ιδεώδη κατάσταση, σε 

ένα τοπίο όπου συνεχώς αυξάνεται η μαζικο- 
ποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης.

Έρευνα - Διδακτορική διατριβή
Η έρευνα και η παραγωγή νέας γνώσης 
είναι ένας από τους σκοπούς - πυλώνες της 

ανώτατης εκπαίδευσης. Είναι όμως ταυτό
χρονα υποχρέωση της πολιτείας να στηρίζει 

με κατάλληλα θεσμικά και οικονομικά μέτρα 
τη διεξαγωγή της, μια και η γνώση καθορίζει 

πλέον το σύγχρονο «ανθρώπινο κεφάλαιο», 
χωρίς το οποίο η μεσο- και μακροπρόθεσμη 

ανάπτυξη μιας χώρας είναι σχεδόν αδύνατη σε 
όλα τα επίπεδα. Αν αυτό δε γίνει, θα συνεχιστεί 

το φαινόμενο της «απόδρασης» ελληνικού 
δυναμικού προς ερευνητικά κέντρα του εξωτε

ρικού και η άρνηση επιστροφής.

Παράρτημα διπλώματος
H χρήση ενός Παραρτήματος Διπλώματος είναι 
πολύ διαδεδομένη, καθώς αυτό συμβάλλει 

σημαντικά στην κινητικότητα και την αναγνώριση 
των προσόντων των αποφοίτων. Σ' αυτό 

περιγράφονται στην αγγλική γλώσσα όλα τα 
προσόντα που έχει αποκτήσει το άτομο. Σε 

μερικές χώρες είναι υποχρεωτικό και εκδίδεται 
αυτόματα με τη λήψη του πτυχίου ανώτατης 

εκπαίδευσης, ενώ σε άλλες όχι, παρέχοντας 
παρ' όλα αυτά νομική κάλυψη που το στηρίζει. 

Στην Eλλάδα έχει γίνει η σχετική νομοθετική 
ρύθμιση 1α, αλλά η υλοποίηση του αποτελεί 
ακόμα αντικείμενο διαλόγου.

Η διασφάλιση ποιότητας στην ανώτατη 
εκπαίδευση προϋποθέτει:

■ διαρκή αξιολόγηση και επανεκτίμηση της 
διδασκαλίας και έρευνας, των σπουδών και 

λοιπών υπηρεσιών που παρέχουν τα Ιδρύματα 
Ανώτατης Εκπαίδευσης

■ ενιαία προσέγγιση, για την διαρκή καταγραφή, 
κατανόηση, και συστηματική αποτίμηση του 

έργου των Ακαδημαϊκών Μονάδων (Τμημάτων ή 
Σχολών) και συνεπώς των Ιδρυμάτων στα οποία 

ανήκουν

και αποσκοπεί:
■ στην ενίσχυση των Τμημάτων, Σχολών και 

Ιδρυμάτων στην επίτευξη της αποστολής τους 
στο πλαίσιο της φυσιογνωμίας και της ιδιαιτε

ρότητας με τις οποίες διακρίνονται από άλλες 
Μονάδες ή Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης 

του εσωτερικού ή του εξωτερικού.
Σύμφωνα με τον ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 

του Ν. 3374/2005
■ θεσμοθετείται η διαρκής αξιολόγηση των 

ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης με σκοπό 
την διασφάλιση και βελτίωση της ποιότητας της 

έρευνας και διδασκαλίας, των σπουδών και των 
λοιπών υπηρεσιών που παρέχονται από τα ΑΕΙ 

στο πλαίσιο της αποστολής τους.
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■

■

■

■

■

■
■

■

■

■

θεσπίζεται η κοινωνική λογοδοσία ως θεμελιώδης 

παράγων της αυτοτέλειας των Ιδρυμάτων 
Ανώτατης Εκπαίδευσης.

Σκοπός της αξιολόγησης είναι η καθιέρωση μιας 
ενιαίας προσέγγισης, σε πανελλαδικό επίπεδο, 

για την διαρκή καταγραφή, την κατανόηση, και τη 
συστηματική αποτίμηση του έργου των Ακαδη

μαϊκών Μονάδων (Τμημάτων ή Σχολών) και 
συνεπώς των Ιδρυμάτων στα οποία ανήκουν. 

Σύμφωνα με το Ν. 3374/2005: 
προσδιορίζονται τα κριτήρια και οι δείκτες 

ποιότητας της Ανώτατης Εκπαίδευσης 
ορίζονται οι διαδικασίες αξιολόγησης και τα 

υπεύθυνα γι'αυτήν όργανα 
συστήνεται ανεξάρτητη διοικητική Αρχή, 

υπεύθυνη για την οργάνωση και εποπτεία των 
διαδικασιών Διασφάλισης Ποιότητας στην 

Ανώτατη Εκπαίδευση (Α.ΔΙ.Π.)
Τα κριτήρια και δείκτες ποιότητας 

αναφέρονται στην ποιότητα: 
του διδακτικού έργου 

του ερευνητικού έργου 
των προγραμμάτων σπουδών 

των λοιπών υπηρεσιών
Τα όργανα της αξιολόγησης σε επίπεδο 

Ιδρύματος είναι η Μονάδα Διασφάλισης 
Ποιότητας (ΜΟ.ΔΙ.Π.), σε επίπεδο Ακαδη
μαϊκής Μονάδας - Τμήματος είναι η Ομάδα 
Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.) ή Ειδικές 

Ομάδες Αξιολόγησης (Ε.Ο.Α.) και σε Εθνικό 
επίπεδο η ανεξάρτητη Αρχή Διασφάλισης της 

Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (Α.ΔΙ.Π.). 
Οι διαδικασίες αξιολόγησης συνοψίζονται σε 

δύο κυρίως στάδια:
εσωτερική αξιολόγηση ή αυτο-αξιολόγηση, που 

διαρκεί δύο συνεχόμενα εξάμηνα και 
εξωτερική αξιολόγηση, η οποία επαναλαμβά

νεται το αργότερο κάθε τέταρτο έτος.
Τέλος η Α.Δ.Ι.Π. εκπροσωπεί τη χώρα στο 

Eυρωπαϊκό Δίκτυο για Διασφάλιση της Ποιότητας 
στην Aνώτατη Eκπαίδευση (European Network 

for Quality Assurance in Higher Education (ENQA)).

Δια βίου μάθηση
Ως δια βίου μάθηση νοείται κάθε δραστηριότητα 
μάθησης, στην οποία συμμετέχουν ενήλικες 

καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής τους, με στόχο 
τη βελτίωση των γνώσεων, των δεξιοτήτων, των 

ικανοτήτων και των επαγγελματικών προοπτικών, 
την προσωπική και κοινωνική τους εξέλιξη, αλλά 

και τη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου 
χρόνου τους. Στην Eλλάδα, έχει γίνει η σχετική 

νομοθετική ρύθμιση 2, αλλά η υλοποίηση της 
αποτελεί ακόμα αντικείμενο διαλόγου.

Σύμφωνα με απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινο
βουλίου από τον Οκτώβριο του 2007 θεσπί

στηκε το ευρωπαϊκό πλαίσιο επαγγελματικών 
προσόντων για τη δια βίου μάθηση (ΕΠΕΠ).

Ευρωπαϊκό πλαίσιο προσόντων
Το ευρωπαϊκό αυτό πλαίσιο επιδιώκει να χρησι
μεύσει ως μηχανισμός αντιστοιχίας, που θα 

επιτρέπει στα κράτη μέλη, στους εργοδότες και 
στους πολίτες να συγκρίνουν και να κατανοήσουν 

πληρέστερα τα επαγγελματικά προσόντα των 
υπηκόων άλλων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.
Το ευρωπαϊκό πλαίσιο επαγγελματικών 

προσόντων αποτελεί πίνακα αντιστοιχιών 
των επαγγελματικών προσόντων σε όλη την 

Ευρώπη και έχει δύο κύριους στόχους:
■ να προωθήσει την επαγγελματική κινητικότητα 

στην Ευρώπη και
■ να διευκολύνει τη δια βίου μάθηση. Οι στόχοι 

είναι απολύτως προσανατολισμένοι στο να 
καταστήσουν την ευρωπαϊκή οικονομία μια 

οικονομία αιχμής βασισμένη στη γνώση ώστε να 
επιτύχει περισσότερη και καλύτερη απασχόληση 

και ανάπτυξη.
Το ΕΠΕΠ χαρακτηρίζεται από οκτώ επίπεδα 

αναφοράς που περιγράφουν τις πληροφορίες για 
την κατανόηση από τους εκπαιδευόμενους των 

προοπτικών που υπάρχουν για την ανάπτυξη 
και την απασχόληση τους, όποιο και αν είναι το 

σύστημα απόκτησης των προσόντων τους.
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Το ΕΠΕΠ τονίζει επομένως όχι τόσο τα κριτήρια 

(όπως η διάρκεια της κατάρτισης ή ο τύπος του 
εκπαιδευτικού ιδρύματος), αλλά τα μαθησιακά 

αποτελέσματα.
Τα πλεονεκτήματα αυτού του 

αναπροσανατολισμού είναι πολλά:
■ επιτρέπει καλύτερο συνδυασμό των προγραμ

μάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης με τις 
ανάγκες της αγοράς εργασίας (για γνώσεις, 

δεξιότητες και ικανότητες)
■ διευκολύνει την επικύρωση της μη τυπικής και 

άτυπης μάθησης και
■ διευκολύνει τη μεταφορά και τη χρησιμοποίηση 

των επαγγελματικών προσόντων σε διαφο
ρετικές χώρες και διαφορετικά συστήματα και 

επίπεδα εκπαίδευσης και κατάρτισης.
Τα οκτώ επίπεδα του ΕΠΕΠ καλύπτουν όλο το 

φάσμα των επαγγελματικών προσόντων, από 
το τέλος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης έως το 

ανώτατο επίπεδο ακαδημαϊκής και επαγγελμα
τικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Η σύσταση που ενέκρινε το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο προβλέπει ότι τα κράτη μέλη 

θα συνδέσουν τα εθνικά τους συστήματα 
προσόντων με το ΕΠΕΠ μέχρι το 2010 και ότι, 

μέχρι το 2012, τα επιμέρους πιστοποιητικά ή 
διπλώματα πρέπει να φέρουν αναφορά ΕΠΕΠ.

“EUROPASS”
Το “EUROPASS”, αποτελεί ήδη τον τυποποι
ημένο φάκελο προσόντων - επιτευγμάτων 

(portfolio) κάθε Ευρωπαίου πολίτη, με στόχο να 
διευκολύνει τους Ευρωπαίους στην καλύτερη 

επικοινωνία των γνώσεων και δεξιοτήτων 
τους και αυτό περιλαμβάνει προς το παρόν τα 

παρακάτω πέντε έγγραφα:
1. Βιογραφικό Σημείωμα 

(Europass Curriculum Vitae)
2. Παράρτημα Διπλώματος 

(Diploma Supplement)
3. Χαρτοφυλάκιο Κινητικότητας 

(Europass Mobility), στο οποίο καταγράφονται οι 
εμπειρίες κινητικότητας για σκοπούς μάθησης, 

αφενός σε χώρο εργασίας και αφετέρου
σε ακαδημαϊκές ανταλλαγές (π.χ. Erasmus)

4. Συμπληρωματικά Πιστοποιητικά 
(Certificate Supplements)

5. Διαβατήριο Γλωσσών 
(Europass Language Passport). 0
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